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Використання у екологічному вихованні елементарної ГІС «Накопичення твердих побутових відходів у населених пунктах Черкаської області» 

Сучасна молодь вступає в епоху не тільки бурхливого розвитку науки і техніки, а й негативних наслідків науково-технічного прогресу. Розв'язати екологічні проблеми, зберегти природу для нащадків під силу тільки людям з високим рівнем екологічної культури і високим почуттям відповідальності за результати своєї діяльності в природі. Тому виховання молоді в дусі бережливого ставлення до природи повинно стати невід'ємним компонентом навчального процесу. Знаючи про катастрофічність ситуації і розуміючи її наслідки, люди в конкретних ситуаціях не тільки не усвідомлюють свого місця в боротьбі за оздоровлення довкілля, але й самі роблять внесок у погіршення його стану. 
Одним з найбільш суттєвих негативних впливів людської життєдіяльності на довкілля вважається утворення побутових відходів, місця складування яких (полігони) оточують нас усюди. Саме тому проблема утворення, складування, сепарації відходів вміло «замкнена» вчителем на свідомість учня може бути ефективно використана у екологічному вихованні.
Наукова методика і дослідницький інструмент елементарних геоінформаційних систем (ЕГІС) є предметом авторських наукових розробок і розробляється починаючи з кінця 1990-х років [1-13]. Ії ж застосування у різних галузях науки і освіти дало відчутні результати, зокрема, створена довідкова ЕГІС «Міста України», географічні бази даних по окремих областях України, географічні бази даних з екологічного туризму Черкащини та Уманщини і багато інших прикладних розробок [3,5,6,7,8,11,12,13]. Станом на сьогоднішній день завершується розробка ЕГІС «Екологічний вплив сільськогосподарських підприємств на природне середовище Черкаської області».
Враховуючи, що ЕГІС є відкритою системою, розробляється і працює в звичайному текстовому редакторі «Word» [8], виникає можливість активного залучення учнів до її створення. А у проблемі екологічного виховання за її допомогою охоплюються усі етапи виховного процесу від спостереження і фіксації порушень (відвідування полігонів побутових відходів), аналізу глибини проблеми (створення бази даних полігонів, як аналітичного інструменту) до практичної діяльності (різноманітні акції з сепарації та утилізації побутових відходів).

Джерелом даних для створення ЕГІС «Накопичення твердих побутових відходів у населених пунктах Черкаської області» є екологічний паспорт Черкаської області (2012 р., таблиця 52), який розміщений в Інтернет. Послідовність створення ЕГІС наступна:

- Шляхом використання методу статистичних погрупувань весь масив даних про площу (га) під полігонами у окремих населених пунктах області розбивається на окремі інтервали. Зокрема отримано наступні групи: менше 0,5; 0,5-1,0; 1,1-1,5; 1,6-2,0; 2,1-2,5; 2,6-3,0; 3,1-5,0; 5,1-10,0; 10,1-20,0; 20,1-30,0; понад 30,0.

- На основі створених за відповідною авторською методикою електронних карт окремих районів області будується картодіаграма «Накопичення твердих побутових відходів у населених пунктах Черкаської області», на якій круговими діаграмами відповідного діаметру вказуються площі, зайняті побутовими відходами (рис.1)
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- До окремих кругових діаграм, які відповідають певним населеним пунктам прив’язується гіперпосилання з даними про цей полігон (площа, переважаючий тип відходів, фотографії та ін.).
На основі даної електронної карти та з використанням інших карт (фізичної, економічної та ін.) на уроках (чи на засіданні гуртка) робиться аналіз рівня накопичення відходів та оцінюється небезпека потрапляння продуктів їхнього розкладання в компоненти географічної оболонки, зокрема, в джерела водопостачання.

Виконання усіх позначених етапів при створенні ЕГІС може створити потужну мотивацію у проведенні вже наступних - практично спрямованих виховних заходів, зокрема сепарації та утилізації відходів, отримання біогазу зі звалищ та інших.
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Рис.1. Електронна карта «Накопичення твердих побутових відходів у населених пунктах Черкаської області» (фрагмент).








